

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción . . . En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, LUNES 26 ENERO 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. - Teléfono 160

Las obras públicas de Menorca

Hablando con el nuevo Ingeniero

— PARÉNTESIS —

VII

Por esta vez me ha salido mal la cuenta. Ya en mi crónica anterior me despedí de mis lectores temiéndome el fracaso. El Ingeniero ha llevado adelante su promesa, como se podrá deducir de la siguiente carta que reproduzco para hacer honor a mis ofertas de sinceridad, imparcialidad y justicia distributiva. Y pues hoy me toca a mí recibir golpes de disciplina, allá va la carta que he recibido.

«Distinguido amigo: Le escribo ignorando si después de saber lo que voy a decirle, querrá usted seguir honrándome con su amistad; cosa que, en caso negativo, lamentaría en extremo, porque su juventud, franqueza y desinterés son atractivos muy apreciables; pero cuando se extreman estas simpáticas condiciones, o escudándose con ellas se pueden cometer toda clase de desaguisados, se hacen peligrosos e indeseables cuando de asuntos serios se trata.

En su última crónica, hecha y publicada a pesar de mis prudentes consejos, hasta de indirectas prohibiciones, hace usted una interpretación caprichosa de muchos de los asuntos tratados en nuestras conversaciones. Entre ellas se destaca la definición que se hace del «Funcionario». Efectivamente; recuerdo haber tratado este asunto; pero usted hará también memoria de que la definición que usted pone en su escrito es completamente «suya»; tanto que hice una protesta formal por ella; es más, y recuerdo al testimonio de nuestro común amigo Orfila; dejamos sentado y convenido que la definición de usted sólo puede aplicarse al «mal» funcionario; y anteponiendo el calificativo «mal» no tengo inconveniente en admitirla; como tampoco tiene inconveniente en admitirla el señor Orfila cuyas protestas eran aún más vivas que las mías, y que, en «revancha, le largó» a usted la definición del Periodista que tanto le ha escocido, quizás más que a nosotros la que usted dió del funcionario; pero estamos en el mismo caso; si usted antepone a Periodista la palabra mal, la definición de Orfila resulta exacta.

El mismo proceso se le debe aplicar a la definición de «crítico»; y en general a todas las definiciones análogas. Lo que usted ha hecho ha sido, lo que se llama una «generalización»; y he oído decir que la generalización es la propiedad de los tontos.

Tampoco estoy conforme con los comentarios que siguen a la definición del funcionario; y podría repetir análisis, argumentos para desvirtuar sus asertos; y además agregar la siguiente afirmación: la Superioridad está constituida, a su vez, por funcionarios, y si estos saben cumplir sus deberes, como es lo general, aplican con todo rigor los reglamentos y castigos que merecen a los subordinados que faltan a sus obligaciones y cometidos.

Después de lo dicho sólo me resta advertirle que en lo sucesivo no me hable en nuestras entrevistas de asuntos de la oficina; ya que tan mal uso está haciendo de la colaboración que le ofrecí, condicionándola como es procedente. Sin embargo, puede formular por escrito lo que le interese y así yo podré concretar en la respuesta todo aquello que se pueda decir sin faltar a lo que exige la seriedad del cargo que ocupo.

Y rogándole que no eche a mala

parte cuanto le digo, y que espero sabrá aprovechar para poner freno a sus expansiones de joven periodista, se ofrece de usted una vez más afectísimo amigo.—V. RUIZ».

Confieso, francamente, que la lectura de esta carta me dejó confuso y perplejo; pero reaccionando al poco rato me di cuenta de dos cosas: 1.ª que lo dicho por mi «amigo» señor Ruiz, (ya puede ver que «quiero seguir» honrándome con su amistad a pesar de la paliza que me ha propinado) es trasunto fiel de la verdad; 2.ª que aunque admita el correctivo que me impone, hasta con agradecimiento, dado el móvil que le guía, no por ello estoy conforme con tanto «rigor disciplinario»; y mucho más tratándose de un periodista; y muchísimo más si este periodista es joven como yo.

En efecto; ¿por qué a un periodista no le ha de estar permitido, para dar más autoridad a sus palabras, valerse de ciertos inocentes artificios; y hasta recurrir a ciertos pecadillos de mentirillas inocentes a fin de que tenga más eficacia lo que se le cuenta al público? ¿No vemos esto practicado constantemente en todas las manifestaciones de la actividad humana, y hasta en las funciones más esenciales de la vida? Quiero frenar mis deseos de desarrollar este tema (que lo aplazo para el próximo escrito que pienso dedicar a mi entrañable amigo Orfila, en revancha de la tratada que me hizo al dar su definición del Periodista). Pero quiero hacer constar que yo me conformo con el criterio de mi respetado amigo señor Ruiz. Quizás este señor, acostumbrado a la inflexible lógica de las matemáticas y a la exactitud geométrica del dibujo pretenda también «generalizar» aplicando a las cosas prácticas de la vida «principios rectilíneos» imposibles. La realidad, señor Ruiz, no es una línea recta, sino una curva de infinitos plegamientos a cada uno de los cuales tiene que amoldarse el hombre para mejor cumplir su cometido.

Si a mí me juzga tan duramente por el desmán a que me he lanzado, ¿qué le queda, por ejemplo, para el abogado que para impresionar al Tribunal que ha de juzgar a su defendido recurre a las más burdas mentiras? ¿qué para el sacerdote que exagera (y toda exageración intencionada es una mentira) las penas del infierno para atemorizar a sus pecadores oyentes, y conseguir así con más seguridad su arrepentimiento, principio necesario para su salvación?...; ¿y qué del bravo militar que arenga a sus soldados con promesas irrealizables (que también son mentiras) para llevarlos al heroísmo?...

Y no sigo más; porque esta Crónica se alarga en demasía. Quiero, pues, terminarla con las siguientes palabras, que dirijo a mis amigos señores Ruiz y Orfila:

En cuanto al primero, le diré que sus decisiones las respeto en absoluto, por aquello de que «a la fuerza ahorcan»; claro que mi plan habrá de sufrir ciertas modificaciones esenciales, y grave quebranto; pues no contando con la colaboración eficazísima de tan santa fuente, para mis informaciones habré de recurrir a rodeos, sorpresas y demás recursos que se estilan entre periodistas para lograr saber lo que de sean.

Oportunamente daré a mis lectores el nuevo programa en sustitución del que le adelanté como provisional, en mi crónica II (núm. 2).

En cuanto al amigo Orfila, le prometo dedicar mi próxima crónica, a fin de poner bien en claro la definición que ha dado de la palabra «periodista».

Y termino, no sin rogar antes a mis lectores que me perdonen por este mi primer fracaso; muy semejante a los sufridos por Don Quijote, cuando salía buscando aventuras. Quizás yo tenga también algo de Quijote al adoptar un Ideal de Justicia como Dulcinea que me ha de sostener en esta lucha que emprendo voluntariamente.

FLORENCIO.

MOTORES DE ACEITES PESADOS

de las famosas marcas inglesas

— «Petter» y «Vickers - Petter» —

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Económicos, sencillos, absolutamente seguros.—Arranque instantáneo sin lámpara.—Tipos industriales, marinos, transportables, grupos, etc.—También motores a GASOLINA para todos los usos imaginables, en marcas de primer orden.

—Desde 1 3/4 HP. —

REPRESENTANTE EXCLUSIVO:

Guillermo J. Orfila—San Fernando, 29.—MAHÓN.



VALIOSO OBSEQUIO

A los enfermos que presenten este cupón durante esta semana SE REGALA un libro de Electroterapia del sabio Hofrat doctor Stein, edición nueva española y además para demostrar la eficacia incomparable del sistema NEOVITAL curativo más poderoso que existe del

«ELEKTRA»

y su agradabilísimo empleo, se inauguran

TRATAMIENTOS DE ENSAYO

a los enfermos que lo soliciten, poniendo a su alcance el tratamiento más científico que la ciencia moderna ha creado. Delegado exclusivo: Otto Streiberger, calle Berlin, número 19.—Barcelona S. G.

Para informes en Mahón: Don Juan Caules Moll

PI Y MARGALL, NUM. 168

4

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODOS
ASMA o sofocación
usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles asociados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

GRANDES ALMACENES
Sucursal Terrés
:: Los más importantes de la isla ::
Hasta fin de mes
20 por 100 de descuento en todos los artículos.

Hiere gravemente al que la sedujo y la abandonó

Vélez Rubio 14.

Conducida por la Guardia Civil del puesto de Vélez Blanco, ha ingresado en esta cárcel la labradora de veinticuatro años Virtudes Gázquez Martínez, soltera, residente en un cortijo del término de dicho pueblo.

Esta joven había sostenido durante varios años relaciones amorosas con su vecino Francisco Sánchez, de veintisiete años, soltero, el cual, bajo promesa de casamiento, consiguió seducir a Virtudes. De estos amores nació un niño, ya fallecido.

Francisco rompió las relaciones con Virtudes y se negó a cumplir sus ofrecimientos.

Ayer estuvo la muchacha en el pueblo a realizar algunas compras, y no faltó quien le informara de que Francisco se casaba con otra.

Poco después, Virtudes encontró a Francisco y le preguntó si era cierto su casamiento.

Francisco le contestó afirmativamente; ambos discutieron un momento, y aquel amenazó a la muchacha con un revólver.

Virtudes sacó a su vez otro revólver; y Francisco resultó herido de bastante gravedad en un costado.

Al salir Virtudes para Vélez Rubio se le hizo una estruendosa manifestación de simpatía por numeroso público, pues se trata de una persona de excelentes antecedentes, víctima de un seductor.

Se proyecta recoger firmas para elevar una instancia a los poderes públicos, pidiendo la libre absolución de la enamorada sin amor.

Fernando de los Ríos, al banquillo

El día 30 de Enero se verá en Madrid la vista del proceso que se sigue, por orden del Ministerio Fiscal, contra el ilustre catedrático de la Universidad de Granada don Fernando de los Ríos, quien irá a Madrid con objeto de responder de los cargos que se le hagan por haber dirigido al Directorio un telegrama cuando la deportación del también ilustre ex-catedrático de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno, en la actualidad Profesor de Sorbona de París.

«El Pueblo», con orla

El día 11 apareció «El Pueblo», de Valencia, diario que fundó el señor Blasco Ibañez, con una orla de luto a toda plaza.

Una capital que cambia de nombre

La capital de Noruega que, como es sabido, se llamaba Cristianía, ha recobrado desde el 1.º de este mes su antiguo nombre de Oslo, ciudad que fué destruída por las llamas. En el sitio en que esta se levantaba, el Rey Cristiano IV de Dinamarca, que lo era también de Noruega, edificó, en 1624, otra ciudad a la que se dió el nombre de Cristianía, nombre que ha llevado durante 300 años, después de los cuales los noruegos han creído que debían resucitar el histórico nombre de Oslo.

Al felicitar el Alcalde de la capital de Noruega a sus colegas de las principales ciudades de Europa con motivo de la entrada de año nuevo, les comunicó el cambio de nombre efectuado en la ciudad a cuyo frente se halla.

PATRIA Y ESTADO

Las derechas españolas se han entregado con toda libertad, vedada para nosotros, a una campaña de prensa, en la que confunden los conceptos de patria o nación y Estado, usando para ello un lenguaje tan sobrado de pasión como falta de seriedad, indispensable éste para discutir ideas y más en gentes que pretenden pasar por renovadoras de la política nacional.

No debe confundirse el Estado con la nación, ni aún por los que se tienen por más patriotas. Los ataques al más alto representante de un Estado, no alcanzan a la esencia de la propia y común nación. El saber distinguir entre patria y Estado, es una de las demostraciones del progreso en la educación política de un pueblo. En país alguno, puede ser el Estado consustancial con la patria, con la nación.

Pero las derechas españolas, resucitan el viejo tópico de que en no siendo do monárquico, se es apatriota. Y a eso no hay derecho. Porque no es apatriotismo, no puede ser en manera alguna delito de lesa patria, el tener y sentir ideales en pugna con un régimen establecido en un país.

CIUDADANO.

TEATRO PRINCIPAL
TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTACULOS

Martes 27 de Enero de 1925.—A las 9 y cuarto.

GRAN ACONTECIMIENTO

Cancionera

De los celebrados autores hermanos Alvarez Quintero.

EL EXITO MAYOR DE LA TEMPORADA

Nota: No se repetirá de hoy en adelante ninguna obra.

TRIANON

LUNES, DIA 26 DE ENERO DE 1925.—A las 5 y media.

SESION POPULAR

EL ACONTECIMIENTO MAGNO DE LA TEMPORADA

DOS PELICULAS SUPER-EXTRAORDINARIAS DE GRANDIOSO EXITO

La chistosísima cinta en cuatro partes que recientemente ha obtenido gran éxito en Barcelona

MARINERO DE AGUA DULCE

Primera producción de verdadero largo metraje en que aparece el auténtico y genial

HAROLD LLOYD (EL), el cómico más cómico que existe.

Primera jornada, en tres partes, de la gran serie de arte titulada

Tragedias de amor

Interpretada por la famosa estrella MIA MAY.

La acción se desarrolla en París en la época actual y es o justifica plenamente el tipo asombroso que puede admirarse en todas las escenas de esta serie que marca la orientación definitiva de las series de arte.

Cine España

SALON DE MODA

GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHE

Hoy lunes día 26 Enero de 1925.—A las 9 de la noche.

Exito de la magnífica e interesantísima película de gran éxito en cinco partes titulada:

UNA POBRE MANIQUI

Creación de la célebre y preciosa señorita Grace Davison, junto con el simpático artista Ralph Keller.

Asunto sumamente interesante, bellísima presentación.

Completarán el programa REVISTA PATHE y una cómica chistosísima.

Semana próxima: La grandiosa película de seguro éxito LA PRINCESA DEMI-DOFF por LYA MARA.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 27 de Enero de 1925.—A las 6 en punto.

Colosal sesión popular. Entrada única 25 céntimos.

Uno de los más grandiosos y acertados triunfos de este cine.

El Tío Paciencia o La bailarina enmascarada

Pregunte usted a los que la hayan visto. Será la película que más le recomendarán. Aproveche esta última ocasión. Sólo se proyectará el martes.

Irremisiblemente debe embarcarse esta colosal cinta con el correo del jueves para ser reprisada por tercera vez en Barcelona en esta temporada.

Otro colosal éxito. «Alguien mintió», estupefanda cómica en 2 partes.

Domingo: ¡Otro colosal triunfo! Lo mejor de «Selecciones Capitolio».

Todos los hermanos fueron valientes

Grandioso argumento dramático. La caza de la ballena. Lucha con un tiburón.

EL SALON DE LOS EXITOS SALON VICTORIA ORCHESTRINA VICTORIA

Miércoles 28 Enero 1925.—A las 5 y media—Quinteto

Estreno de la preciosa película de gran éxito titulada

LAZOS DE AMOR

magistralmente interpretada por la gran actriz americana

PAULINE FREDERICK

NOCHE a las nueve

SESION POPULAR :: REGALO DE CUPONES

Ultima proyección del mismo programa.

En preparación: SORPRENDENTES NOVEDADES

JAIME BARBER

Viajante de Calzado

Deseario dedicarse de pleno al viaje aceptaríamos muestrarios de zapatillas de casas serias y formales que estuvieran en condiciones de trabajar Barcelona, Zaragoza, Castilla, Asturias y el Norte de España, contando con buena clientela

Por un error de imprenta apareció durante dos días este anuncio sin la palabra zapatillas. Interesa hacer constar esta rectificación.

Informes, Bélgica 69.—Mahón. 1

Descontamos los cupones vencimiento Febrero de las deudas Amortizable 5 por 100 y obligaciones del Tesoro. Pagamos el dividendo corriente de las acciones del Banco de España.

Tela para planos

A PRECIOS VENTAJOSOS

Véndese en la «Tipografía Mahón» calle Nueva.

FOOT-BALL

Campeonato de Menorca

Los partidos de ayer

De las luchas que se plantearon ayer para el campeonato de Menorca, la más importante, por lo que se refiere a los primeros puestos, era la que tuvo lugar en Ciudadela entre la Unión Sportiva y el Zamora, porque si bien es verdad que el actual campeón ha vencido casi siempre al equipo ciudadelano, es éste un contrincante de cuidado por su entusiasmo y por su hermoso juego de combinación. El Unión Sportiva salió airoso de la prueba por una puntuación muy brillante, y gracias a ello sigue ostentando, por ahora, el primer puesto entre los que se disputan el preciado título.

La nota interesante también de los partidos de ayer fué las victorias obtenidas por los dos equipos alayorenses, que hasta ahora no habían logrado vencer a ninguno de sus contrarios forasteros. Este resultado tan halagador habrá de servirles seguramente para continuar mejorando en su entrenamiento con la esperanza de lograr nuevos laureles.

Restó animación y algún interés al campeonato la suspensión del partido entre el Mahón F. C. y el Ciudadela F. C., ordenada por el Comité de Palma, hasta que se resuelva en definitiva lo del castigo del equipo ciudadelano.

Por nuestra parte aprovechamos la ocasión de hablar de ello para insistir en lo que dijimos el otro día. El asunto de los castigos contra equipos y jugadores debe resolverse pronto, y si nuestras palabras pueden tener alguna influencia sobre el Comité, le aconsejamos que las sanciones no comencen a regir hasta que haya terminado el campeonato, con el fin de no debilitar ningún equipo en beneficio de los demás. No hemos de discutir los castigos que se han impuesto, sobre todo ahora que nos faltan elementos de juicio; pero acerca de la oportunidad de imponerlos pueden estar seguros los señores del Comité que interpretamos el sentir de la inmensa mayoría de la opinión futbolística de Menorca. Y si alguien les dice lo contrario será algún ciego apasionado cuya opinión no debe prevalecer.

EN CIUDADELA

Unión Sportiva, 5. Zamora, 0.

Ayer se jugó en Ciudadela el partido correspondiente a la cuarta jornada del campeonato, que había despertado extraordinaria expectación, y a fé que no creíamos nosotros que la diferencia del score fuera tan favorable para la Unión, que jugó estupendamente a ratos, en especial a medida que avanzaba el partido.

Javier supo mantener incólume su meta a pesar de las serias arremetidas de los zamoranos, y preciso es hacer notar la notable actuación del pequeño portero que comenzó a jugar con el primer equipo en esta segunda vuelta del campeonato, y hasta hoy, en cuatro partidos sucesivos, no ha sido posible marcarle ningún goal. Los medios constituyeron la mejor línea del equipo y a ellos se debe principalmente el soberbio resultado obtenido. La delantera cumplió sin excederse, destacando Carlés sobre todos, luego Sintés M.; y Pons en la segunda parte.

Del Zamora bastará que digamos que no merecía tan adverso resultado. pues jugó muy bien, dándonos la sensación al comenzar la segunda parte de que iba a marcar tanto. El meta Llambías jugó regularmente, y con un poco de vista hubiera podido salvar el primer tanto. Los defensas bien; la línea media fué también la mejor del equipo; los delanteros no hicieron gran cosa, exceptuando Mascaró y Canet que jugaron como siempre.

Bajo las órdenes del árbitro señor Barón se alinearon los equipos.

Unión.—Javier; Coll, Borrás; Mascaró, Darwin, Sintés; F. Morro, Quintana, Pons, Carlés y Sintés M.

Zamora.—Llambías; Jover, Camps; Lladrés, Justo, Mesquida; Arguimbau, Cortés, Serra, Mascaró y Canet.

Escoge campo el Zamora sacando la Unión después de los hurras de rigor y ataca sin consecuencias; con un ataque zamorano y schot de Serra a kik. Escapada unionista, Sintés M. pasa a Carlés y éste de un schot sesgado consigue el primer tanto para la Unión.

Centrado el balón, ataca el Zamora, schotando Arguimbau fuera; corner contra el Zamora que es despejado; centro de Sintés M. que salva Llambías. Corner contra la Unión que salva acertadamente Javier.

Se anula un goal de la Unión por ofsíde; centro de Sintés M. que bloca Llambías y al mismo tiempo evita una furiosa acometida de Pons y Quintana.

Ataque unionista y Quintana de un schot alto introduce el segundo goal.

Con una arrancada de la Unión termina la primera parte.

En este tiempo ha dominado ligeramente el Zamora.

Reanudado el juego ataca la Unión schotando Sintés M. y bloqueando Llambías; pero el balón se le escapa de las manos y Quintana se encarga de introducir el tercer tanto.

Javier despeja dos schots de Arguimbau; varias acometidas zamoranas son salvadas por los defensas.

Arrancada de la Unión y corner contra el Zamora que remata Quintana alto; centro de Sintés M. desaprovechando los delanteros una buena ocasión de marcar; corner contra el Zamora castigando el árbitro a Llambías con un saque libre por haber empujado a Carlés. Lo tira Sintés M. salvando Llambías; corner contra el Zamora que tira Sintés M. introduciendo el balón en la red.

Otro corner contra el Zamora, sin consecuencias; arrancada del Zamora y corner contra la Unión que va fuera; corner contra el Zamora schotando Pons y parando Llambías, pero remata Sintés M. introduciendo el balón por quinta vez en la red zamorana.

Con un embotellamiento completo del Zamora termina el partido. Cuando faltaban dos minutos para terminar el encuentro, el árbitro señor Barón echó fuera a Llambías.

Esta parte ha dominado completamente la Unión, salvo arrancadas zamoranas.

El árbitro, señor Barón, enérgico e imparcial.

En Villa-Carlos

Alayorenses, 2 España, 0

Ya hemos dicho en otras ocasiones que el Alayorenses era un equipo que mejoraba su juego, contando con elementos de cierta valía y pudiéndose apreciar atisbos de buena combinación, que, bien aprovechados, pueden dar resultados halagadores.

Tal afirmación puede comprobarse en el partido que jugaron ayer, en el que consiguieron la victoria por el entusiasmo que desarrollaron y por la calidad de su juego. Es verdad que el España presentó un conjunto desequilibrado y que la mayoría de sus componentes lo hicieron remotamente mal, añadiéndose a ello la fatalidad de tener que jugar la segunda parte con sólo diez jugadores por haberse retirado Fluxá lesionado; pero en verdad que era de esperar que el equipo villacarlino había de dar mucho más de sí, teniendo en cuenta anteriores actuaciones, principalmente la del partido con la Unión Sportiva en la primera vuelta.

Ayer el España dió la impresión de ser un grupo de principiantes mientras que sus adversarios se crecieron notablemente.

A las órdenes del señor Obrador y con escasa entrada se alinearon los equipos en la forma siguiente:

España.—Torres; Prats, Riera; Manent, Fluxá, Vidal; Enseñat M., Enseñat J., Seguí, Preto, Martínez.

Alayorenses.—Tudurí; Juanico, Mascaró; Guardia F., Guardia J., Mercadal; Llopis, Salom, José María, Triay, Capó.

El juego se desarrolla insulso en el primer cuarto de hora, en que se libra un peleteo sin importancia. En algunas ocasiones atacan ambos bandos sin resulta los prácticos, hasta que ya más de mediada la primera parte, el extremo izquierda alayorenses Capó realiza una buena arrancada y manda un magnífico centro que recoge José María y mete el balón en la red sin que Torres pueda evitarlo.

Reanudado el juego parecen rehacerse los del España y juegan bien durante unos cinco minutos atacando con codicia y mandando dos schots peligrosos que b'oca habilmente Tudurí.

Otro ataque del España que no se convierte en goal por falta de decisión de sus delanteros, mientras que Juanico, muy oportuno, logra despejar.

Termina la primera parte sin más incidentes dignos de mención.

En la segunda tanda esperamos que el España ha de mejorar su juego; pero no es así. Fluxá deja de alinearse por haberse resentido de antigua lesión.

Después de algunos tanteos, atacan los villacarlinos y se malogra otra vez el goal por la indecisión de la línea delantera.

Replican los alayorenses y Torres bloca un buen schot.

Se hacen con el balón los del España y atacan, schotando, y Tudurí volviéndose de espaldas rechaza el cañonazo.

Después de varios ataques alternos, una defensa alayorenses incurre en penalty que tira Enseñat J. excesivamente alto.

Ataca el España y Juanico, que juega espléndidamente, despeja la situación.

Avanzan los alayorenses y mandan dos formidables pelotazos a Torres que logra bloquearlos bien.

El portero villacarlino abandona la puerta y se mezcla entre los jugadores. De momento no sabemos a qué atribuir esta salida; pero luego resultó que había solicitado del árbitro dejar otro jugador en su puesto para situarse él en la línea de ataque. En estos momentos avanzan los de Alayor y obtienen su segundo goal que les asegura la victoria.

Los últimos minutos resultan de juego duro porque el España busca el goal del honor; pero termina el partido sin que puedan lograr su objeto.

Del Alayorenses, el mejor de todos ha sido Juanico, que ha salvado con oportunidad situaciones comprometidas, Tudurí bien, aunque algo caimón en los despejes. En la delantera Capó y José María.

Del España poca cosa buena puede decirse. Manent y Enseñat J. fueron los que jugaron con mejor voluntad.

El señor Obrador arbitró, como él sabe hacerlo, con imparcialidad.

EN ALAYOR

Alayor, 1 Iberia, 0

A las órdenes del señor Taltavull y ante regular concurrencia se alinean los equipos poco antes de las tres.

Escogen campo los ibéricos y salen los locales que en buena arrancada llegan a los dominios de la meta ibérica.

Por no ser menos los forasteros se hacen con el balón y realizan buena combinación haciendo intervenir a la defensa local que despeja bien.

Durante toda la primera parte se hace un juego bastante movido, logrando los ibéricos hacerse dueños del campo, no consiguiendo marcar goal por la buena labor de los defensas locales.

Con dominio por parte de los visitantes fué el primer tiempo con empate a cero.

Se reanuda el juego y desde el primer momento se ve en los locales ganas de jugar y aprietan de veras.

Debido a la presión ejercida logran que los forasteros incurran en un corner que bien picada por Reura es rematada por Sanz, consiguiendo el goal de la victoria para su equipo.

Van pocos minutos de juego.

Este goal da coraje a los del Alayor que logran imponer su juego y a pesar del esfuerzo de los del Iberia consiguen dominar casi toda la última parte.

Con el resultado de uno a cero, a favor del Alayor, termina el partido.

Los del Iberia jugaron muy desconcertados.
Del Alayor se distinguieron Camps, Gomila y Sanz.
Los equipos se alinearon en esta forma:
Iberia: Coll; Ameller, Grusch; Lozano, Caules, Busutil; Enseñat I, Martí, Morro, Enseñat II, Saura.
Alayor: J. Pons; Roger, Camps; Marín, Gomila, Sanz; L. Pons, Reure, E. Meliá, Juanico, J. Meliá.
El árbitro, señor Taltavull, imparcial y acertado.

RESULTADOS TECNICOS

EQUIPOS	PARTIDOS				GOALS		PUNTOS
	Jugados	Ganados	Perdidos	Empatados	Favor	Contra	
Unión Sportiva	11	9	1	1	43	10	19
Mahón	9	6	1	2	22	6	14
España	10	3	5	2	12	16	8
Iberia	11	4	6	1	10	14	9
Zamora	11	7	4	0	19	12	14
Ciudadela	10	5	3	2	17	16	12
Alayor	11	2	8	1	8	36	5
Alayorenses	11	1	9	1	7	26	3

Equipos Reservas

La Unión Sportiva Campeón
En Ciudadela se jugó el partido final del campeonato de equipos reservas de Menorca, alineándose el Seislan de la Unión Sportiva y el reserva del Zamora.
La lucha resultó muy reñida e interesante en extremo, empatando a dos goals.
Como el Unión había ganado el primer partido jugado con el Zamora, el empate le da el campeonato de Menorca por el presente año.

Noticias marítimas

Movimiento de buques
Anteayer salieron para Barcelona y Palma, los vapores correos «Balear» y «Jorge Juan», respectivamente, con el pasaje y carga.
El primero de dichos buques regresará mañana.
—Ayer tarde fordeó el vapor «Vicente La Roda», procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje y carga. Capitán don Joaquín Seoane.
—Esta noche a las siete saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.
—Procedente de Palma llegó anoche la balandra «Anita», con carga general y 43 cajas explosivos que desembarcará en Calafiguera.
Nos ha informado el patrón del citado velero señor Portella que durante la travesía de esta a Palma, fué embestido por un pez espada que le atravesó el maderamen penetrando hasta la boya, o sea, un grueso de 8 pulgadas, quedando incrustado un trozo de espada de un largo de 12 pulgadas.
El barco hace un poco de agua que es achicada por la bomba, y será reparado una vez efectuada la descarga.
—Mañana, a las nueve, entrará en nuestro puerto, fondeando en Calafiguera, el crucero holandés «Heemkerk» que va al mando del capitán de navío Mar Schenk de Jone.
Dicho buque carboneará durante su permanencia en nuestras aguas.
Guarda-costas
Se ha dispuesto de Real Orden que el Guardacosta «Torpedista Hernández» preste sus servicios en esta Isla, quedando afecto a la vigilancia de la pesca y de la policía del mar.

Notas de la Alcaldía

El señor Alcalde accidental, don Joaquín Conforto, ha tenido la amabilidad de pasarnos la siguiente nota de las noticias que desde Madrid le comunica el Alcalde señor Victory:
El 20 del actual el señor Victory presentó a los Alcaldes de Menorca al General señor Weyler, Jefe del Estado Mayor Central, que se mostró muy entusiasta de nuestra isla, y al Sub-

secretario de Gobernación señor Martínez Avido.
Conferenció con el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación y Directores generales de Administración local y de Sanidad. Habiéndose enterado de la situación de algunos asuntos que interesan a este Municipio, participa: Que tiene confianza en que se concederá una subvención para el sostenimiento de la Colonia Escolar de este municipio;

Que será devuelta la Carta municipal que para el régimen económico aprobó el Ayuntamiento, al objeto de que se le sean unidas algunas certificaciones;

Que en breve se publicará el Reglamento de Sanidad municipal, ya aprobado, por el que se da carácter de Inspectores de Sanidad a los médicos titulares.

Que por el Estatuto Provincial, aun no terminado, se conceden amplias facultades para la autonomía de los Ayuntamientos.

Y que están aprobados los proyectos de las Bases navales de Cartagenal y Mahón, ofreciéndose ahora dificultades económicas para poder ser implantados.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Después de vería actuar en otro nuevo género teatral, no titubamos en aplicar con carácter definitivo los buenos calificados a la compañía que obedece la dirección del inteligente actor José Portes.

Ayer dió las primicias en la escena menorquina de la comedia de Muñoz Seca «La Pluma Verde», que se cataloga entre las obras de original especialidad del autor, entre esas producciones en las que con lo cómico, festivo y ocurrente alterna lo sentimental y conovedor.

Se trata aquí de un cuadro muy pintoresco de costumbres típicas de los cortijos andaluces que fué admirablemente presentado.

En la imposibilidad de comentar el trabajo de cada artista, nos hemos de limitar al de unos pocos y empezar estas alusiones por el bello sexo, con forme ordena la galantería. Vaya pues por principio un expresivo elogio a la inspirada actriz Elisa del Castillo. Su labor obligó en algún momento a batir palmas en plena representación. También Carmen Illescas se mostró como excelente actriz.

En cuanto a José Portes, alma y temperamento de artista de calidad, es de los que sienten la inspiración propia de cada momento escénico y por esto sabe reflejar brillantemente los matices cambiantes de brusquedad, calma y sentimentalidad que requiere el papel de don Sixto. Los aplausos vibrantes interrumpieron a veces su labor.

Puesto que no hay espacio para más vaya una mención honorífica de las actrices Ramirez, Derby, Crespo, Moja y G. Illescas y de los actores Soler, González, Serviá, Babio, Portes Rúa, Torres, Mas-Bel, y Gómez. Todos fueron justamente aplaudidos.

«La Pluma Verde» fué llevada al escenario con todos los honores artísticos debidos a obra de tal calidad.

Plácemes merecen la Compañía y la Empresa por los buenos espectáculos eminentemente artísticos que ofrecen al público.

Huéspedes

En casa particular, se admiten a todo estar o sólo a dormir.
Deyá, 40. — «La Catalana».

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Febrero próximo de títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 y Tesoro 5 por 100.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Proyección extra producciones modernas

COSMOPOLITAN CINE

SANTA ANA, 21

De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor

Hoy lunes 26 de Enero de 1925. — A las 9 y cuarto.
Ultima proyección de

OCHO PARTES **Una dama de calidad** OCHO PARTES

DOS GRANDIOSOS CAPITULOS DOS

ORQUESTAL HELIOS

1.º «Gallito». 2.º «Gigantes y Cabezudos». 3.º «Aida» (Verdi). 4.º «La Alsaciana». 5.º «El Barbero de Sevilla». 6.º «Los Calabreses». 7.º «La Canción del olvido». 8.º «Cafemen». 9.º «El Dictador». 10 «Señores, venga alegría». 11 «Suspiros de España» y 12 «Ecos de la Alhambra».

Mañana Martes. Grandiosa Sesión POPULAR DE MODA a 0'25
Se proyectará el hermoso drama

Los misterios del cuarto amarillo

GRAN EXITO

Escogido programa musical ejecutado por el «Orquestal Helios».

Crónica local y general

En el vapor correo que salió el sábado para Barcelona embarcaron 18 pasajeros, entre ellos don Miguel Flaquer Saltor, don Antonio Parpal, y el viajante de comercio don Ernesto Matas.

Para Palma, marcharon por la noche del mismo día en el vapor «Jorge Juan», 24 pasajeros, entre los que había el comerciante don Enrique Limosner y esposa, y el viajante nuestro buen amigo y paisano don Pedro Casado.

C O K

Clase superior

FABRICA DE GAS

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 26, a las 7'30

Foot-Ball

Campeonato de Cataluña

Los partidos jugados ayer para el campeonato de esta región dieron los resultados siguientes:

Grupo A.
El Tarrasa vence al Martinenc por tres a uno, en el campo del Martinenc.
El Barcelona ganó al Europa por tres a uno, en el campo del primero.
Empataron a un goal el Unión Sportiva de Sans y el Español, en el campo del Sans.
El Sabadell ganó al Gracia por cinco a dos, en el campo del primero.

Grupo B.
El Lérida, en su campo, venció al Athletic de Sabadell por uno a cero.
En el campo del Avenir empataron a cero el equipo propietario y el Júpiter.
El Iluro, de Mataró, venció al Reus por seis a uno, en el campo del último de los citados.
El Badalona, en su campo, ganó el Portbou por uno a cero.

Fuera de campeonato
El Sevilla jugaron un partido el equipo titular y el Hungría, ganando los extranjeros por dos a uno.

Este habló seguidamente. He aquí un extracto de lo que dijo:
El discurso del general Primo de Rivera, más bien parece una conversación familiar. Lo pronuncia sentado.
Comienza haciendo historia del movimiento del 13 de septiembre.
Recuerda el espectáculo por él presenciado de un separatismo triunfante que había llegado al mayor grado de intensidad.
El Directorio inició su gestión teniendo presentes los cuatro problemas fundamentales; el separatismo, el sindicalismo, el estado ruinoso de nuestra economía, y, por último, la agudización del problema de Marruecos.

Hace consideraciones acerca de estos cuatro problemas,
Al hablar de Marruecos no achaca por entero sus causas a la actuación de la vieja política.
En nosotros influyen varios estímulos, entre ellos, el recuerdo de aquel testamento de Isabel la Católica.
Dos han sido, a partir de aquel momento, los aspectos de la cuestión: la zona de Tánger y la zona del protectorado.
Tánger nos ha creado con frecuencia conflictos; pero siempre las dos potencia que con nosotros habían de influir en Tánger han venido mostrándonos respetos y deferencia.
Después surgió la sublevación de las cabilas. Pero hemos sabido dominarla.
Confía en que el año próximo, cuando se vuelvan a reunir, podrá repetir las mismas satisfactorias palabras de este año.
Dedicación grandes elogios a las congregaciones religiosas de enseñanza.
Se ha dicho que yo siempre me intereso por las mujeres, cuando en realidad yo ya no puedo interesar a ellas.
Termina diciendo que reformará la ley tributaria y resolverá los problemas que plantea la enseñanza.
Por último, entona un canto a la mujer.

Barcelona 24 a las 23'30

Gran mitin oficial

Discurso de Primo de Rivera
Madrid. — Desde las nueve de la mañana comenzaron a llegar al Monumental Cinema Alcaldes y Presidentes de Diputación.
Se pronunciaban varios discursos de circunstancias que cerró el señor Calvo Sotelo quien se extendió en consideraciones sobre Patria y monarquía. Al terminar fué premiado con un abrazo por el general Primo de Rivera.

En el paseo de Isabel II
Muy concurrido se vió ayer nuestro paseo, de doce a una y media.
Durante este tiempo la música del regimiento dió el concierto anunciado, como tal banda sabe hacerlo, es decir brillantemente.

Café Malta «Natura»

Teniendo conocimiento de que se vende imitaciones, al legítimo «Malta» se previene a los señores Médicos y público que el legítimo paquete es color amarillo y lleva escrito el nombre NATURA y Casa de los Maltes. Su precio es a mitad del café colonial.
Venta: La Palma, Hannover, 11.— J. Sintés, Prieto y Caules, 4.—A. Thomas, Bélgica, 57.—S. Florit, Wilson, 26.—L. Poza, Cifuentes 154.—En San Luis, R. Olives.

C O K

Clase superior

FABRICA DE GAS

Grata noticia
Sabemos que nuestros amigos los fabricantes de calzado señores Bagur Aloy Hermanos, han recibido notas de pedidos. Avisados los obreros empleados en aquella casa hoy reanudarán los trabajos.
Otros fabricantes de esta ciudad, y también algunos de los pueblos de interior han recibido avisos de pedido.
Nos alegramos de tan alagüeñas noticias deseando progresivamente nuestra industria de calzado para atenuar en parte la crisis que atraviesa.

C O K

Clase superior

FABRICA DE GAS

El baile de la Sociedad Iberia
Aun cuando no disponemos de espacio para reseñar los bailes que en esta época de carnaval dan, creemos merecida una alusión laudatoria al que anteanoche dió la Sociedad Iberia en el Trianon y al que fuimos atentamente invitados.

Basta decir que si hiciéramos de aquella fiesta una crónica, esta hablaría de animación, lucimiento, brillantez, distinción y cultura, elementos todos que en combinación formaban el marco de un encantador cuadro pictórico de bellezas femeninas y que eran el embeleso del sexo fuerte.

Muy bien por la sociedad Iberia que preside dignamente don Francisco Buenaventura.

¿Que es

CANCIONERA?

La más bella producción de los Hermanos Quintero.

CANCIONERA

es el alma de Andalucía hecha coplas.

CANCIONERA

se estrenará el martes

Vaya usted a ver

CANCIONERA

El mayor éxito del año

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 25, 1 00.
Parte de la guerra del día de ayer: Las fuerzas del general Saro han ocupado Punta Altares.

Durante las operaciones llevadas a cabo estos días por esas fuerzas, ha sufrido el enemigo más de cincuenta muertos y muchos heridos.

No hay más novedad en las regiones de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

C O K

Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sea veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al ejercicio de 1924, se avisa a los señores accionistas que el pago se efectúa en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 13.

Mahón 23 de Enero de 1925 —El vocal de turno, Juan Humbert.

PÉRDIDA: A la persona que hubiere encontrado un tapón del depósito de benzina de un automóvil y lo presente en esta imprenta además de las gracias se le dará una gratificación. 3

Gabinete y Laboratorio Odontológico

DE

Antonio E. Codina

Con todos los adelantos y aparatos más modernos.
Dentaduras sin pañales ni ganchos, Aparatos de Ortodoncia, Extracciones sin dolor.
Las dentaduras se entregan a las 24 horas.

Pi y Margall, 4, principal 66
Tipografía Mahonesa. — Mahón.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera



Model A

su confort, suspensión, elegancia y fácil manejo

Estas cualidades lo han hecho insustituible, extendiéndose su uso a las familias de la nobleza

Ford

EL COCHE CERRADO IDEAL

Pts. 7.880
F. A. B.
BARCELONA

Novedades literarias

Obras de Vicente Blasco Ibáñez

Últimos libros publicados que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

A 5 pesetas volumen

	Ptas.
Albetro Instia. — «La mujer que agotó el amor»	5'00
Joaquín Belda. — «El faro de Biarritz»	5'00
Luis Pirandello. — «El difunto Matías Pascal»	5'00
José Francés. — «El café donde se ama»	5'00
Guai Vilalbi. — «Memorias de un industrial de nuestro tiempo»	6'00
Caballero Audaz. — «Los desterrados»	3'00
Alvaro Retana. — «Mi alma desnuda»	5'00
Pierre Loti. — «El casamiento de Loti»	3'50
Dejerre Loti. — «Azilyadé»	3'50
Luis Pirandello. — «Seis personajes en busca de autor»	3'00
Jermen de Burgos. — «La mal casada»	4'00

Arroz y tartana.
Flor de Mayo.
La Barraca.
Entre naranjos.
Sóloca la Cortesana.
Cafías y barro.
La Catedral.
El Intruso.
La Bodega.
La Horda.
La Maja Desnuda.
Sangre y arena.
Los muertos mandan.
Luna Benamor.
Los cuatro jinetes del Apocalipsis.
Meré nostrum.
Los enemigos de la mujer.
Los Argonautas (2 tomos.)
En el país del arte.
El paraíso de las mujeres.
La tierra de todos.
La Reina Calafia.
Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.